

Шарикова Оксана Владимировна

студентка

Беркович Ольга Ефимовна

канд. пед. наук, доцент

Матрёшина Евгения Борисовна

канд. психол. наук, доцент

ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский Нижегородский
государственный университет им. Н.И. Лобачевского»
г. Нижний Новгород, Нижегородская область

ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ПРЕДПОСЫЛКИ КРИМИНАЛЬНОГО НАСИЛИЯ В УСЛОВИЯХ ВОЕННОГО КОНФЛИКТА

***Аннотация:** в статье раскрываются психологические предпосылки криминального насилия в условиях военного конфликта. На наш взгляд, эта проблема весьма актуальна в современном мире. Во время военного конфликта у людей могут существенно деформироваться моральные ценности, которые являются регуляторами взаимоотношений в обществе, запрещающими совершать преступные действия. Они могут существенно влиять на биологические потребности в динамично изменяющейся обстановке боевых действий. Рассматриваемые психологические предпосылки криминального насилия указывают на существующую проблему практики в профессионально-психологической подготовке военнослужащих и сотрудников правоохранительных органов к действиям в условиях военного конфликта, указывая на необходимость внесения в неё дополнений.*

***Ключевые слова:** криминальное насилие, психотравма, стресс, устойчивость к стрессу, военный конфликт, участники боевых действий, агрессия, саморегуляция, профессионально-психологическая подготовка.*

В настоящее время представленная тема является наиболее актуальной. Именно по этой причине возникает большой интерес к тому, что конкретно влияет на совершение насильственных действий по отношению к мирным жителям, медицинским работникам, журналистам и другим категориям граждан в условиях военного конфликта.

Стоит отметить, что под криминальным насилием понимается ряд запрещенных законом физических или психических действий, совершаемых в отношении других лиц вопреки их воле и желанию, причиняющих им физический вред и моральный ущерб [1]. Проявление криминального насилия может осуществляться в различных формах, наиболее распространенной и опасной из которых является убийство. Также к криминальному насилию можно отнести: изнасилование, причинение вреда здоровью различной степени тяжести, физическое или психическое принуждение к совершению поведенческих актов направленной агрессии.

Несмотря на данную разновидность форм криминального насилия, все они являются схожими друг с другом. А.М. Столяренко отмечал, что их суть может быть сведена к одному общему фактору – жесткой психологической зависимости агрессора от объекта агрессии [1].

На совершение криминального насилия в условиях военного конфликта могут влиять различные социальные, экономические и психологические факторы. Остановимся подробно на психологических предпосылках.

Во время военных действий, если насилие совершается военнослужащим, криминальное насилие может быть обусловлено психической травмой, полученной вследствие убийства людьми друг друга во время вооруженного конфликта. На этой почве у человека могут размываться границы «хорошо» – «плохо», «затмеваться» рассудок. Во время войны у людей могут существенно деформироваться моральные ценности, которые являются регуляторами взаимоотношений в обществе, запрещающими совершать преступные действия. Они могут существенно влиять на биологические потребности в динамично из-

меняющейся обстановке боевых действий. Во время военного конфликта люди испытывают сильный стресс, который в значительной мере может влиять на выбор форм поведения в его нейтрализации. Наиболее доступным способом выхода агрессии может субъективно казаться насилие. Оно способно спровоцировать участника боевых действий на совершение определенного агрессивного акта, который, в свою очередь, играет роль отвлечения от действительности в его субъективном представлении. Кроме того, психотравмирующие обстоятельства, порождающие длящиеся во времени негативные эмоциональные состояния, могут существенно влиять как на процессы мышления, так и на волеизлияние: снижается гибкость указанных процессов, сужается вариативность выбора поведенческих акций, выявляется ригидность, торпидность, вязкость и др.

В семьях с неправильным воспитанием дети подвергаются со стороны родителей насилию, отвергаются ими, что влияет на психическое состояние ребенка. Также к возникновению психической травмы может привести буллинг со стороны сверстников, непрофессиональное поведение учителей в школе. Все это способствует в раннем возрасте у ребенка формированию склонности к преступлениям, что является доказанным многими учеными. Эти же факторы ложатся в основу негативного личного опыта в разрешении внутриличностного конфликта, который может выявляться в приоритетных паттернах поведения в ситуации психотравмы. Живя в состоянии военного конфликта, такой человек может полагать, что окажется безнаказанным. Он начинает мстить всем, кто когда-либо обидел его в детстве, его месть может переходить на большое количество граждан. Такой человек уже не стремится различать, по отношению к кому совершает преступные действия.

На возникновение желания совершать криминальное насилие может влиять и дефицит удовлетворения потребностей. Именно поэтому в процессе вооруженного конфликта люди совершают ограбления путем изнасилования

женщин, причинения вреда здоровью лицам, обладающим определенными благами, в которых нуждается лицо, совершающее криминальное насилие.

Во время военных конфликтов сексуальное насилие в основном используется как средство психологической войны с целью деморализации противника. В таком случае, подвергающиеся изнасилованию – являются неким трофеем одной из сторон вооруженного конфликта. Подобными трофеями может также служить имущество граждан. Изнасилование в отношении женщин может быть обусловлено неприятием иной этнической группы, поэтому появляется стремление к ее «размытию». Когда человек, совершающий криминальное насилие, получает «награду», это повышает уровень потенции к совершению преступных действий в периоде, так как ведет к росту его авторитета среди сослуживцев. Таким образом он реализует потребность в самоуважении и признании: получает превосходство над другими, которое не получал ранее в жизни; проявляет свое мужество и стремление к риску.

Довольно часто мирные жители подвергаются расстрелу со стороны противоположной стороны конфликта. Данным общественно опасным действием конфликтующая сторона пытается запугать своих врагов, жителей враждующего государства. Это обусловлено стремлением также показать свое мужество, убедить в своем превосходстве врага. Более точно стоит это определять как манипуляцию. Также не стоит забывать о том, что желание быть «охотником» является частью природы человека, в первую очередь – мужчины. Во время войны такая «охота» приводит к постоянному воодушевлению солдата, которую он хочет испытывать снова и снова. Это способно привести к крайнему проявлению жестокости.

В основном в состоянии военного конфликта граждане совершают криминальное насилие по отношению к лицам иной религии, нации. Это может быть последствием навязывания с детства вражды со стороны общественности к таким категориям людей.

Если же на войну отправляют детей от двенадцати до шестнадцати лет, то первое убийство во время военного конфликта воспринимается ими как положительный опыт, легко закрепляясь как социально одобряемая норма, так как их морально-ценностные рамки еще недостаточно устойчивы.

Таким образом, размышляя о психологических предпосылках криминального насилия в условиях военного конфликта, нам представилось возможным сделать вывод о необходимости включения в курс профессионально-психологической подготовки к действиям в экстремальных условиях (в том числе и в зоне вооруженных конфликтов) для сотрудников правоохранительных органов и военнослужащих цикл занятий по профилактике накопления психотравмы и формированию резистентности к стрессу. Кроме того, полагаем необходимым усилить блок занятий по развитию умений саморегуляции поведения в экстремальных условиях практическими занятиями. Поскольку, как мы упоминали выше, проблема выявления криминального насилия в условиях военного конфликта весьма актуальна, на наш взгляд, необходимо разработать и внедрить программу профилактики криминального насилия для подготовки военнослужащих и сотрудников правоохранительных органов к действиям в условиях военного конфликта.

Список литературы

1. Столяренко А.М. Прикладная юридическая психология: учеб. для студентов вузов, обучающихся по юрид. специальностям / И.И. Аминов, А.И. Афиногенов, А.Г. Гельманов [и др.]; под ред. А.М. Столяренко. – М.: Юнити (Unity), 2001. – 639 с.